

產業化結盟促進科技創新改善醫養照顧和長期照護服務

吳珮菁職能治療師

吾不私專業團隊 · 創意總監

隨著人口高齡化的趨勢，照顧剛性需求也日益提高。在醫療照顧、長期照護和社區服務等領域，產業化結盟是一個至關重要的概念，旨在提供更高效、更可持續、更具規模化的服務，以滿足不斷增長的需求。職能治療在醫養照顧、長期照護和社區服務等領域的重要性也日益凸顯，以下將更詳細地探討這些領域的產業化必要性：

醫療照顧：

在醫療照顧領域，產業化架構意味著整合各種醫療服務，包括醫院、診所、實驗室、藥物供應和保險等，以形成一個無縫的生態系統。職能治療師在醫療照顧中發揮關鍵作用，協助病患康復、恢復功能和獨立性，特別是在中風、嚴重創傷和手術後的康復過程中。客制化康復計劃：職能治療師能夠根據每位病患的狀況和需求制定個性化的康復計劃，以確保最佳的治療結果。這種整合可以實現更好的病患流程管理，提高質量，降低成本。同時，這也鼓勵了醫學研究和科技創新，從而提供更好的病患照顧。在產業化的框架下，醫療機構可以更好地管理人力資源，採用數據分析和人工智慧等技術來提高效率。

長期照顧：

長期照顧是一個日益重要的領域，尤其是隨著人口老齡化的加劇。職能治療師可以協助長期照護機構中的居民維持或改善其日常生活技能，例如自理能力、飲食能力和移動能力，從而提高他們的生活品質。預防和管理老年人的功能衰退：透過適當的運動、活動和康復計劃，職能治療可以幫助老年人預防功能衰退，減少跌倒風險。而產業化的方法可以幫助建立更具可負擔性的長期照護模型。這包括建立專業的照顧機構，提供長期照顧的專業技能培訓，並促進老年人的社會參與。同時，整合數據和技術，以跟蹤病患的健康狀況，提供個性化的護理方案，並確保質量和效率。

社區服務：

社區服務是關懷弱勢社群、提供心理健康支持、教育和培訓等方面的重要組成部分。職能治療師在社區服務中可以提供心理健康支持、職業治療和日常生活技能培訓，幫助弱勢社群的成員更好地適應生活。提高社區參與：透過職能治療，人們可以更好地參與社區活動，促進

社區共融和互助。產業化的方法可促進社區服務的擴展和改進。這包括建立更強大的非營利和社區組織，提高其管理效率和專業度。同時，通過合作、共享資源和最佳實踐的分享，可以實現更多的社會影響。

為了展示職能治療師如何引領產業結盟促進資源的共享，台灣吾不私專業團隊於 9 月 7 日在台北世貿展覽館所舉辦的台北國際照顧博覽會盛大登場，台灣吾不私專業團隊與台灣職能治療學會、生活百貨公司、生命禮儀公司等產學研單位聯合以「Oops!我的生活自己館(管)」為主題設展，更串聯醫材開發新創團隊一同參展，以「人生旅站」為概念整合各方資源展出，分別展出遠距生活優化系統服務與照護輔具、智慧醫材搭配懷舊遊戲之復健療程、智能回饋輕量化活動力訓練系統、AI 照護感知系統等創新智慧輔助等結合科技與長照的創新產品。

展館亦設置主題性論壇，邀請成功大學創產所所長現場分享如何打造照顧產業生態系並建立共生社區照顧圈，以及吾不私團隊首席顧問黃璨珣職能治療師分享如何為自己規劃以滿足老後生活需求，吸引眾多民眾聆聽、瞭解並體驗團隊所提供的產品與服務。將新創團隊的產品更臻完善、推廣到市場上，實質幫助你我的生活。

總之，產業化結盟在醫養照顧、長期照護和社區服務等領域具有巨大潛力，可以提供更高效、更可持續和更具影響力的解決方案。這需要政府、醫療機構、社區組織和技術創新者之間的緊密合作，以確保所有人都能受益於這一產業轉型。此外，應該重視病患的需求和尊重個體差異，以確保產業化不僅僅是為了效率，還能提供高品質的服務和支持。